

海南日报

HAINAN RIBAO

1950年5月7日创刊
海南日报社出版
第20523号

今日A叠8版
国内统一刊号CN46—0001

2012年7月

15 星期日
壬辰年五月廿七
初四大暑

霞光洒满黎乡 ——记乐东黎族自治县万冲镇中心学校教师邢源霞

本报记者 陈成智 程范淦 特约记者 孙体雄



乐东黎族自治县万冲中心学校教导主任邢源霞与学生谈心。特约记者孙体雄 摄

是学生。

不了解邢源霞教的是怎样的一些学生，就无法真切地体会执教 15 年来，邢源霞承受了多大的压力、经历了怎样的煎熬？

来万冲镇中心学校就读的，绝大多数是农村的黎族孩子，由于学前教育发展长期滞

后，许多孩子没上过幼儿园，加上基础教育发展长期落后，因此，许多孩子基础很差。

在小学阶段，乐东每年组织全县四年级学生进行考试选拔，成绩优秀者会被选到县城相对优质学校就读。这意味着，邢源霞面对的，大多数是不折不扣的传统意义上的

“差生”。

到学校不久，校领导让邢源霞教六年级数学，开课前校领导给她下了硬任务：“你要教的这些孩子，五年级期末考试数学平均分是 18 分，你得想办法把他们的平均成绩提高到 30 分以上。”校领导同时宣布了奖惩办法。

没接触孩子们之前，邢源霞没觉得有什么大问题。不就是 30 分吗？孩子们有那么差吗？

上了几节课，邢源霞发现问题比自己想象的还要严重：全班 68 人，90% 以上连乘法口诀都背不出来；基本的加减法，比如进位加和退位减都不会；有时两数相加超过 10 的题，就会有学生数完手指头后数起了脚趾头！

看到六年级学生数脚趾头，邢源霞一点儿都笑不出来。她急了，急得晚上睡不着觉。平均分 30 分，竟真的有些遥不可及。

她采取一切办法，给学生们恶补数学基础知识，针对原来农村孩子回家一般不做作业的习惯，她找来一年级、二年级及之前的一些练习题，抄在黑板上，让孩子们在课堂上完成练习；实在顾不过来，她让班里学习相对好一点的，帮着辅导差一点的；周六、周日她也不休息，忙着备课、想点子。

“你不可能一下子提高对孩子们的要求，我只想让他们看到经过努力是可以提高的，哪怕只是提高 10 多分。”邢源霞说。

(下转 A2 版)

平凡的坚守

短评

在海南众多乡村教师中，邢源霞只是一个美丽的缩影。

她在艰苦的环境中，用自己的辛勤与毅力，培育了一批又一批幼苗。

邢源霞的骨子里，透着对教师职业的热爱。从事教师这份崇高而神圣的工作，需要面对金钱、名利诱惑时的淡泊，需要面对困难时的坚守，更需要默默无私的奉献。

邢源霞的执着，生动的诠释着爱岗敬业。在生活中，在平凡的岗位上，只要你真情投入，脚踏实地地过好每一天，同样会干出成绩，活出精彩。

“学高为师、身正为范”，邢源霞所做的一切，并非轰轰烈烈震天动地的大事，但十五载坚守乡村学校，她用自己的言行，诠释了一名乡村教师平凡中的伟大。

一个地区的发展，关键在教育；教育的成败，则关键在教师。海南的发展，乡村的巨大变化，需要更多像邢源霞这样的优秀教师助力。她们，也应该收获全社会的尊重与理解，收获我们发自内心的掌声。

无忧无虑的晋卿岛居民

——西沙纪行之二

本报记者 胡续发



7月4日，西沙群岛晋卿岛上的琼海潭门渔民正在安装冷库设备。本报记者李英挺 摄

海 09335 船长跟他是老相识，拿他开起了玩笑，捏鼻子、扭耳朵、挠痒，可怎么逗弄他都不醒。李高健说，小舅抓了一天的螺，累了。

5 年前，只有 16 岁的李高健就跟着小舅出海，在西沙抓螺打鱼。4 年前，他们在晋卿岛搭起小屋，每年总要住上半年左右。

“想家吗？”我们问。“岛上自由，想抓螺就抓螺，想睡觉就睡觉，习惯了。”李高健笑着。

2009 年 8 月，经过民主选举，晋卿岛产生了村委会班子，一名主任、一名副主任和一名委员管理着这座小岛。

7 月 5 日上午 7 时多，我们再次上岛。

每年元宵过后是岛上最热闹的时候，居民达到上百人。岛上没有女人，到了晚上，很多渔家汉子脱光衣服，用半咸半淡的井水冲过澡后，就围聚一起开始他们的夜生活。

在清新舒爽的海风中，酒友们一边喝小酒，一边分享各家的美食；聊友们则一边看电视，一边天南地北地侃。“当然不能和陆地比，但是那感觉还是很好的！”李高健说。

2009 年 8 月，经过民主选举，晋卿岛产生了村委会班子，一名主任、一名副主任和一名委员管理着这座小岛。

7 月 5 日上午 7 时多，我们再次上岛。

时，32 岁的黄宏清爬上了约 8 米高的木台。前段时间，升国旗的竹竿被大风吹断，村委会干部回潭门了，他想趁着好天气修理一下。他的表弟在地上跑前跑后帮忙。

竹竿很快固定好了。在海风的吹拂下，五星红旗鲜艳地飘荡在这个祖国南疆美丽的小岛上。此情此景，一股神圣、自豪感顿时在我们心中漾起。

“岛上挂着五星红旗，我们心里才踏实，这是中国的岛，我们个个都是护旗手。”黄宏清很朴实，却讲了一句令人听了就不会忘记的话。(本报海口 7 月 14 日讯)

第七次全国信访工作会议在京召开

胡锦涛亲切会见与会代表
温家宝习近平李克强参加会见 周永康参加会见并在会上讲话

据新华社北京 7 月 14 日电 第七次全国信访工作会议 13 日至 14 日在北京召开。会前，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛亲切会见与会代表，向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈的祝贺，向辛勤工作在信访事业第一线的全国广大信访工作者致以诚挚的问候。

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局常委、国家副主席、中央军委副主席习近平，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强参加会见。中共中央政

治局常委、中央政法委书记周永康参加会见并在会上讲话。

13 日上午的人民大会堂金色大厅，洋溢着阵阵欢声笑语。9 时 30 分许，胡锦涛等中央领导同志来到这里同出席会议的代表见面，全场响起热烈的掌声。胡锦涛等同代表们亲切握手，并合影留念。

周永康在讲话中充分肯定了近年来信访工作取得的显著成绩。

周永康提出 5 点工作要求：一要着力加强源头预防。坚持科学发展，提高科学民主

依法决策水平，统筹处理各方面利益关系。深入实施依法治国基本方略，严格依法行政、公正廉洁司法，保障群众合法权益，维护社会公平正义。二要着力解决突出问题。落实好各项惠民政策，完善相关政策措施，解决好群众合理诉求，有针对性地做好思想疏导和法制教育工作。认真化解信访积案，努力实现案结事了、息诉息访。高度重视群众初信初访反映的问题，切实做到桩桩有人管，件件有着落、事事有回音。三要着力夯实基层基础。(下转 A2 版)

科学发展在琼岛•来自基层的报道

从创办农业合作社到运销协会，再到拥有全国 500 多个信息眼，澄迈瓜菜商许泉——

借助信息网 瓜菜全国卖

本报记者 李冰 特约记者 林旭 通讯员 宋祥达

6 月 24 日上午，天际雷声隐隐，顷刻大雨如注，路边等雨的人们都恨不得窝在家里不出门，澄迈惠民果菜产销专业合作社理事长许泉却开着他的越野车急匆匆地从海口往澄迈赶去。因为他的心里惦记着种植基地里那几百亩长势正旺的蔬菜。

“第一次买车时，我买的是轿车，不过对于整天颠簸在乡间土路上的我来说，小车太不实用了，所以换成了越野车。不为别的，就为下乡方便！”风雨之中，许泉熟练地开着越野车，一路向他的家乡——澄迈县永发镇急驰而去。

今年四十出头的许泉是澄迈县永发镇侍郎村人。1989 年，高中毕业不久的许泉在跑市场中精明地发现，海南瓜菜质量好，产量高，但批发和出岛的渠道却并不顺畅。于是他迅速把握机会，干起了瓜菜运销生意：

1990 年，他通过东莞向香港、澳门等地间接出口蔬菜；1998 年，与内地经销商联合建档口实现运销一条龙；2007 年，建立供港澳蔬菜检验检疫备案种植

基地，成立农民专业合作社与市场对接；2008 年，在澄迈率先全省建立“果菜追溯信息系统”；2009 年，建成海南第一家直销港澳农产品的专业企业——海南惠民农产品出口配送有限公司。

20 年间，许泉牵头成立的澄迈县果菜运销协会，不仅将 380 多家会员(含合作社、公司等)的劲儿拧成了一股绳，更在全国布开了一张绵密有效的惠农运销网络。

数说发展

过去五年，我省各级政府积极投入 2 亿多元的扶持资金，使我省农民专业合作社从 900 多家发展到 6000 多家，带动 30 多万农民发家致富。

2011 年，海南全年农产品出口总值 5.70 亿美元，增长 22.5%。海南农产品已销往全国 170 多个城市、40 多个国家和地区。



澄迈惠民果菜产销专业合作社理事长许泉在网上推销海南瓜果菜。本报记者苏晓杰 摄

“海南形象”今日亮相韩国丽水世博会

海南活动周 15 日—17 日在中国馆举行

本报韩国丽水 7 月 14 日电 (特派记者单惊岗) 海南日报记者今天从省政府在韩国丽水举行的 2012 韩国丽水世博会中国馆海南活动周新闻吹风会上获悉，本次海南活动周 15 日—17 日在中国馆举行，届时将通过地方特色文艺演出、非物质文化遗产展演、海洋文化实物展示等方式向来自世界各地的参观者精彩展示“海南形象”。

2012 韩国丽水世博会以“生机勃勃的海洋及海岸”为主题，展示世界各地海洋文明和海洋保护发展成果，传达人类希望与海洋和谐发展的愿望。海南省参加 2012 韩国丽水世博会中国馆海南活动周代表团受韩方邀请，到丽水与世界各国、各地区开展海洋经济文化交流。

在会上，我省代表团负责人倪健向中韩两国记者介绍了 2012 韩国丽水世博会中国馆海南活动周及海南建设国际旅游岛的有关情况。

据介绍，活动周期间海南省代表团精

心准备了丰富多彩的活动奉献给韩国的观众和各国友人，主要包括四大项：一是举行多场以海洋文化为主题的、具有海南地方特色的歌舞、琼剧、乐器表演等，展示海南风土人情。二是被列入联合国科教文组织“急需保护的非物质文化遗产”名录的黎族传统纺染织绣技艺，将在活动周期间现场表演；还将展出反映海南黎族苗族文化的黎锦、海南黄花梨工艺品、海南天然水晶工艺品等。三是展示 40 余张反映海南海洋发展理念的精美图片，播放《美丽的海南岛》海洋文化宣传片，从绿色宝岛、耕海牧渔、度假天堂等不同角度全面介绍海南致力于科学开发海洋、保护海洋环境、建立人海相依与和谐共生关系作出的不懈努力和取得的成就。四是开展旅游宣传推介。海南生态环境优良，旅游资源丰富，高尔夫旅游、温泉 SPA、滨海度假和生态观光等旅游产品深受韩国客人的青睐，特别是高尔夫旅游近年来发展态势非常好。

(相关报道见 A2 版)

A3 版

勇救卧轨者 郑州一警校学生被火车轧断双腿

A4 版

希拉里为什么那么忙？